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ATA DA 51ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 

No dia quatorze do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e treze 

minutos, por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte restrita da 51ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito 

do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de 

Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 

Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos 

interessados.            

Da lista de presença registro: Luiz Fernando Prado de Miranda (SES/MG), Alice Matos (SRS 

Gov. Valadares), Bruna Dias Tourinho (SES/MG), Roberto Laperrierè (SESA/ES), Canuta 

Rosa Barbosa (Prefeitura de Belo Oriente/MG), Felipe Nisiyama (Ministério da Saúde), Ana 

Paula  (Pref. Colatina), Ivan Brum (Pref. Resplendor), Karine Cardoso Miguel (SRS Ponte 

Nova/MG), Carlos Eduardo Silva (SRS Ponte Nova/MG), Luciene Costa (SETADES/ES), 

Rodrigo Leite (SMS Rio Doce/MG), Eder José Silva (SRS de Coronel Fabriciano), Jaqueline 

Francischetti (Ministério da Saúde), Marilene Romão Gonçalves (Prefeitura de Mariana/MG), 

Maria de Fátima Nadir (Prefeitura de Barra Longa/MG), Augusto Zago (SESA/ES), Elane Silva 

(Prefeitura de Barra Longa/MG), Ana Rosa Linde (MPF/FGV), Jadilson Gomes (CRQ 

Degredo), Fernanda Santos Pereira (SES/MG), Nathalia Pippa Cardoso (SES/MG), Thaís Mota 

(Ministério da Saúde), Thamires Medeiros (Ministério da Saúde), Vinícíus Belo (SES/MG),  

Thiago Paiva (FLACSO), Clycia Almeida (FLACSO), Luciene dos Santos (Prefeitura de 

Mariana/MG), Jóeci Miranda (Comissão de atingidos Aracruz/ES), Marcia (SES/MG), Andrea 

Ferreira (Comissão dos atingidos de Povoação), Andreia Mendes Anunciação (Comissão de 

atingidos de Barra Longa), Damiane Paolo (ATI ASPERQD), Luciana Souza de Oliveira 

(Comissão de atingidos de Vila Regência Augusta e Entre Rios, Linhares/ES). 

Verificado o quórum de instalação, o coordenador, sr. Luiz Fernando Prado de Miranda, 

cumprimentou a todos e, deu início aos trabalhos como detalhado a seguir: 

 

Pauta Geral - Restrita 

Pauta Discussão 

 

 

1. Pauta Geral: 

 

 

 

Item “a”: O coordenador solicitou ao secretariado que iniciasse a 

chamada dos participantes. 

Item “b”: O coordenador informou que recebeu ofício da prefeitura de 

Aracruz/ES com a indicação de membro para compor a CT-Saúde. 

Considerando que não há vagas remanescentes no quadro de membros, 

foi enviada consulta ao CIF, via Ofício CT-Saúde nº 27/2022, para 

orientação de como proceder. A SECEX/CIF respondeu que o município 
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a) Apresentação dos 

presentes; 

 

 

 

b) Atualização de 

membros: Indicação 

do município de 

Aracruz e Ofício CT-

Saúde 27/2022; 

 

 

 

 

c) Aprovação da 49ª 

e 50ª ROs da CT-

Saúde; 

 

 

 

 

d) Informe Reunião 

de Alinhamento: 

ARE e ARSH - 

Coordenações CT-

Bio, CT-Saúde e CT-

GRSA 

que desejar compor CT-Saúde deve solicitar ao Fórum dos Prefeitos que 

o indique para uma das vagas destinadas ao Fórum. 

Item “c”: Luiz Fernando Prado, informou que as atas serão apreciadas 

na próxima 52ª RO. 

Item “d”: Roberto Laperrirè fez um breve resumo da reunião solicitada 

pela CT-Bio. Destacou que a apresentação da sra. Maria Cecília Martins 

Kierulff, a apresentação consta nos arquivos dessa reunião e está 

disponível para eventuais consultas. 

Registrou que a manifestação apresentada na reunião é que o tema de é 

materia vencida no âmbito da CT-Saúde e que não seria retomada a 

discussão sobre a integração de estudos. Destacou que a CT-GRSA 

também se manifestou contrária à integração. Frisou que foi enviado aos 

participantes da referida reunião todos os documentos produzidos pela 

CT-Saúde e Deliberações CIF, com ênfase na Deliberação CIF nº 

548/2021 que cria um grupo de trabalho para discussão e apresentação 

proposta(s) definitiva(s) para realização e execução dos estudos e embasa 

o posicionamento de não realizar a avaliação dos Planos de trabalhos , 

visto que as discussões que tratam dos estudos devem ser conduzidas no 

âmbito da Deliberação CIF nº 548/2021. 

Thaís Mota disse que a equipe do MS está de acordo com o exposto pelo 

represente da SESA/ES. Ana Rosa Linde questionou o motivo da reunião 

citada não ter sido aberta para os demais membros da CT-Saúde. Em 

resposta, Luiz Fernando Prado informou que a proposta do coordenador 

da CT-Bio foi convidar os coordenadores da CT-GRSA e CT-Saúde para 

alinhamento sobre os estudos de risco ecológiocos e risco à saúde humana 

e nada mais. 

Ponderou que o convite para participação do sr. Roberto Laperrierè se 

deu por ser coordenador do GT-Estudos e ter maior familiariedade com o 

tema. Na sequência, buscou-se maiores informações sobre o tema e 

objetivo da discussão, sendo informado que um dos temas abordados 

seria a discussão sobre os Planos de Trabalho enviado pela Fundação 

Renova. Considerando que o Ministério da Saúde foi quem elaborou o 

Parecer acerca dos Planos, foi solicitada a participação de um 

representante do MS. 

Luiz Fernando frisou que o convite da CT-Bio solicitou a participação de 

um grupo pequeno.  

Encaminhamento 

E51.1 

O município que manifestar interesse em compor a CT-Saúde deve 

procurar o Fórum dos Prefeitos para que possam ocupar uma das 03 

vagas destinadas ao Fórum. 
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2. Pauta dos GTs: 

 

 

a) GT-Água: 

 

1. NT Intercâmaras 

CT-Saúde e CT-

SHQA nº 03/2022; 

 

 

 

2. Aprovação do 5° 

Boletim do 

Monitoramento 

Qualidade da Água 

para Consumo 

Humano-PMQACH 

  

 

 

3. Visita técnica ao 

laboratório 

Tommasi. 

 

 

 

 

 

 

Item “2.a.1”: Alice Matos apresentou a Nota Técnica Intercâmaras CT-

Saúde e CT-SHQA nº 03/2022, elaborada em 06 de maio de 2022, que foi 

aprovada ad referendum, considerando que em maio não teve RO da CT-

Saúde, que trata do monitoramento da qualidade da água bruta e para o 

consumo humano. 

Item “2.a.2”: A coordenadora do GT-Água apresentou o 5° Boletim do 

PMQACH, referente ao mês de 17 de setembro de 2021 a 16 de janeiro 

de 2022, somente dos pontos que têm o tratamento de água. Destacou que 

o GT-Água elaborou o Ofício nº 33/2022 da CT-Saúde, aprovado ad 

referendum, considerando que em maio não teve RO da CT-Saúde, que 

aprova o 5° Boletim do PMQACH. Registrou que o referido documento 

será levado à apresentação no CIF para registro da aprovação. Informou 

que a partir do próximo Boletim os dados serão enviados a cada 04 meses. 

Item “2.a.3”: Alice Matos fez breve resumo da visita técnica que 

aconteceu no dia 14/06/2022 à sede do laboratório Tommasi, na cidade 

de Serra/ES. Destacou que participaram da visita:  A FUNED, sr.  Kleber 

Eduardo da Silva Baptista; representante dos atingidos e membro da CT-

Saúde, sr. Jadilson Oliveira; A SES/MG, sra. Juliana Wilke Saliba; o 

representante do município de Resplendor/MG e membros da CT-Saúde, 

sr. Ivan Ferreira Brum; a representante do Estado de Minas Gerais, sra. 

Alice Rodrigues de Matos; o representante do Estado Espírito Santo, sr. 

Carlos Locatelli; a representante da Fundação Renova, sra. Fernanda 

Viegas e a ATI ASPERQD, sra. Yasmim Santos. 

Na sequência, apresentou o Registro de Treinamento e Eficácia com o 

resumo das ações realizadas durante a visita técnica. Informou que na 52ª 

RO da CT-Saúde apresentará o Relatório de Visita Técnica. Registrou 

que não foi autorizado o registro fotográfico, mas que foram bem 

recebidos e que os representantes do laboratório prestaram todos os 

esclarecimentos que foram solicitados. 

Item “2.b.1”: Luiz Fernando Prado registrou que a sra. Marilene Romão 

informou que, devido ao volume de demandas da Secretaria de 

Mariana/MG, manifestou-se por não continuar à frente da coordenação 

do GT-Planejamento. Na oportunidade, o coordenador agradeceu a 

contribuição sra. Marilene Romão à frente do GT-Planejamento e 

destacou que a representante segue como membro da CT-Saúde e do GT. 

O coordenador informou que assume interinamente a coordenação do GT-

Planejamento. 

Luiz Fernando Prado informou que a 5ª Reunião do GT aconteceu no dia 

10/06 e tinham 06 PAS para elaboração de Nota Técnica e emissão de 

Parecer e, embora tenham participados apenas 09 membros, os quais 

agradeceu nominalmente- Eduado (Linhares/ES); Elane (Barra 
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b) GT-

Planejamento: 

 

 

 

 

 

1. Informes gerais: 

PAS apresentados; 

 

 

 

2. Nota Técnica do 

PAS do município 

de Aracruz/ES; 

 

 

 

 

3. Nota Técnica do 

PAS do município 

de Rio Casca/MG; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Longa/ES); Fernanda (SES/MG); Ivan (Resplendor/MG); Jadilson (CRQ 

Degredo); Lilian (SES/MG); Luciene (SETADES); Vinícius (SES/MG)- 

conseguiram cumprir a pauta. 

O coordenador informou que será enviado ofício a todos os municípios 

que ainda não enviaram os Planos e aos que não apresentaram devolutiva 

aos Pareceres emitidos pela CT-Saúde, dando ciência do status dos 

Planos no âmbito CT. O secretariado informou que os ofícios serão 

enviados até o dia 15/06/2022. 

O coordenador do GT-Planejamento apresentou o Parecer Técnico nº 

14/2022 da CT-Saúde que avalia o PAS do município de Itueta/MG. 

Registrou que foi sugerido ao município que fizesse ajustes, de acordo 

com o Instrutivo Normativo da Nota Técnica nº 62/2022 da CT-Saúde, 

sendo concedido ao município o prazo de 60 dias. 

Luiz Fernando Prado apresentou o Parecer Técnico nº 15/2022 da CT-

Saúde que avalia o PAS do município de Raul Soares/MG. Registrou que 

o Plano foi aprovado com ressalvas, e sugerido ajustes e apresentação da 

comprovação da apresentação do PAS à comissão de atingidos, sendo 

concedido ao município o prazo de 60 dias.  

O coordenador do GT-Planejamento apresentou o Parecer Técnico nº 

16/2022 da CT-Saúde que avalia o PAS do município de São Mateus/ES. 

Registrou que foi sugerido ao município que fizesse ajustes, de acordo 

com o instrutivo normativo e Nota Técnica nº 62/2022 da CT-Saúde e 

apresentação da comprovação da apresentação do PAS à comissão de 

atingidos e ao Conselho Municipal de Saúde, sendo concedido ao 

município o prazo de 60 dias. 

Destacou que os representantes dos 03 municípios participaram da 

reunião do GT, tendo recebido orientações/sugestões e os membros do 

GT se colocaram à disposição para auxiliar os municípios.  

Item “2.b.2”: O coordenador apresentou a Nota Técnica nº 67/2022 que 

aprova integralmente o PAS do município de Aracruz/ES. Destacou o 

excelente trabalho da Secretaria de Aracruz/ES, que atendeu a todas as 

orientações do Parecer Técnico nº 11/2022 da CT-Saúde. Registrou que 

o Plano será enviado para apresentação no CIF. 

Levada à deliberação, registro aprovação da Nota Técnica nº 67/2022. 

Item “2.b.3”: Nota Técnica nº 66/2022 que aprova com ressalvas o PAS 

do município de Rio Casca/MG. Registrou que o Plano será enviado para 

apresentação no CIF. 

Levada à deliberação, registro aprovação da Nota Técnica nº 66/2022. 

Item “2.b.4”: O coordenador informou que o município de Ponte 

Nova/MG não atendeu às orientações do Parecer Técnico nº 08/2022 da 
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4. Nota Técnica do 

PAS do município 

de Ponte Nova/MG 

 

 

 

 

 

 

 

 

C) GT-Estudos: 

1. Parecer Planos de 

Trabalho Fundação 

Renova estudos 

ARSH 

 

CT-Saúde. Na sequência, apresentou o Ofício CT-Saúde/CIF n° 38/2022, 

com as considerações ao Plano de Ação de Saúde do município de Ponte 

Nova/MG, que estabelece o prazo de 30 dias para que o município retorne 

com o Plano, conforme orientações do Instrutivo Normativo e Nota 

Técnica nº 62/2022 da CT-Saúde, sob hipótese de reprovação do Plano, 

caso não atendida as orientações. 

Item “2.c.1”: Thaís Mota apresentou o Parecer Técnico nº 13/2022 da 

CT-Saúde, que, com base em todas as análises e considerações 

apresentadas neste parecer, conclui que os Planos de Trabalho e, 

consequentemente, a realização e execução dos Estudos de ARSH, na 

forma pleiteada pelas empresas e Fundação Renova, não deve ser acatada 

e/ou homologada. 

Destacou que o caminho necessário para todo esse processo é que todos 

os estudos no âmbito do Programa de Apoio à Saúde Física e Mental da 

População Impactada (PG-14) devem ser conduzidos e executados como 

previsto na Deliberação CIF nº 548/2021. 

O coordenador frisou que o documento foi compartilhado com os 

membros do GT-Estudos e CT-Saúde para contribuições. Na sequência 

houve discussão e sugestões para complementação do documento. 

Levado à deliberação, registro aprovação do Parecer Técnico nº 13/2022 

da CT-Saúde. 

 

Encaminhamento 

E51.2 

 

 

Deverá ser enviado ao município de Ponte Nova/MG o Ofício CT-

Saúde/CIF n° 38/2022, juntamente com a Nota Técnica nº 62/2022 e 

o do Instrutivo Normativo. 

Encaminhamento 

E51.3 

As Notas Técnicas nº 66 e 67/2022 serão encaminhas para 

apresentação na Reunião Ordinária do CIF de agosto.  

 

Encaminhamento 

E51.4 

Thaís Mota, representante do Ministério da Saúde, fará os ajustes 

Parecer Técnico nº 13/2022 da CT-Saúde e encaminhará para 

validação dos membros da CT-Saúde. Posteriormente, o documento 

deverá ser encaminhado à SECEX/CIF. 

3. Pronunciamento 

dos atingidos: 

a) Fala livre dos 

atingidos. 

 

O coordenador abriu a palavra para o pronunciamento dos atingidos.  

Registro que não houve manifestação dos atingidos.  
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Ao fim dos pontos de pauta e discussões o coordenador da CT-Saúde, sr. Luiz Fernando Prado 

de Miranda, agradeceu a presença de todos e, às dezesseis horas e vinte e cinco minutos, do 

dia quinze do mês de março de dois mil e vinte e dois, deu a reunião por encerrada. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 52ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

de Saúde, no dia treze de julho de dois mil e vinte e dois. 

 

 

 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

 

 

Luiz Fernando Prado de Miranda  

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 


